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500 učitelů  v „Hravě žij zdravě“ 

Praha, 8. října 2008 – Po 3 týdnech registrace do internetového kurzu zdravého životního stylu „Hravě žij zdravě“ – www.hravezijzdrave.cz/soutez se do kurzu  zaregistroval již pětistý učitel pátých tříd na které je kurz resp. soutěž zaměřena. Oficiálně byl kurz zahájen v pondělí tento týden tzn., že  je možné již vstoupit do první lekce. Cílem programu je interaktivním a zábavným způsobem vysvětlit dětem důležitost a základní pravidla zdravého životního stylu. Program je celorepublikový a díky soutěži žáci mohou získat zajímavé ceny podporující aktivní přístup k životu.

Základní program kurzu je strukturován na 4 týdny. Každý týden bude všem účastníkům zpřístupněna nová lekce v podobě „hry“, která dětem umožní plnit zábavné úkoly vztahující se k tématu daného týdne. Kurz sleduje mimo jiné i pohybovou aktivitu dětí. Výjimečnost kurzu je dána jeho interaktivní podobou. Po absolvování každé lekce nebo vyplnění aktivit jako je např. jídelníček děti vždy obdrží zpětnou vazbu v podobě bodového ohodnocení jejich návyků. 

„Těší nás, že cca po 3 týdnech od zahájení registrace máme 500 zaregistrovaných učitelů z celé České republiky. Registrace učitele je pro zahájení kurzu klíčová, po jejím uskutečnění  umožní žákům  „vstoupit do svých tříd“ a zahájit tak samotný kurz. Vzhledem k tomu, že registrace trvá ještě téměř měsíc, věříme že projekt bude mít opravdu významnou celorepublikovou účast “ říká Martin Klofanda – člen skupiny pro zdravý životní styl Potravinářské komory.

Do soutěže se mohou zapojit jak třídní kolektivy 5. ročníků základních škol tak i jednotlivci. Nesoutěžně se jej však může zúčastnit kdokoliv. Nejlepší třídy a jednotlivci (po krajích a nejlepší celkově) obdrží některou z hodnotných cen podporujících aktivní životní styl – Fitness program Nintendo Wii Fit, horská kola od společnosti Superior, batohy značky Topgal. Po absolvování kursu získá každá třída „certifikát pro třídu podporující zdravý životní styl“ a každý jednotlivec pak „průkaz aktivního dítěte“.

Registrace účastníků začala 15. září a probíhá až do 2. listopadu 2008.  na stránkách www.hravezijzdrave.cz/soutez . (až do tohoto termínu je možné se do kurzu zapojit)

Internetový kurz Hravě žij zdravě vznikl spoluprácí Občanského sdružení STOB PLUS  s poradenským centrem Výživa dětí a za podpory  Potravinářské komory resp České technologické platformy pro potraviny. Mediálními partnery projektu jsou Seznam.cz, portál pro děti Alík a časopis Redway. Produktovými partnery jsou firmy Topgal, Nintendo a Superior.
Více informací naleznete na stránkách www.hravezijzdrave.cz/soutez.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Česká technologická platforma pro potraviny, která je hlavním partnerem projektu Hravě žij zdravě, vznikla zejména proto, aby svojí činností napomohla zvýšení konkurenceschopnosti českého potravinářského průmyslu právě díky posílení a zefektivnění spolupráce mezi výzkumem a průmyslovou sférou. Otázka zdravého životní stylu je jednou z prioritních činnosti platformy, což je zcela v souladu se současnými trendy i s cíli zastřešující Evropské technologické platformy pro potraviny.

Více informací:


Oddělení komunikace a vnějších vztahů
Ing. Dana Večeřová, tisková mluvčí
tel.: 296 411 185, 602 704 859
e- mail: vecerova@foodnet.cz
Internet: http://www.foodnet.cz
Adresa: Počernická 96/272, Praha 10 – Malešice, 108 03

Martin Klofanda - člen skupiny pro zdravý životní styl PK
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