Stručná informace ze  zasedání AF EFSA IT WG (Praha,  24. 6. 2008) 

Strategie  pro spolupráci a vytváření sítí mezi členskými zeměmi a EFSA

     Rozvoj vědecké spolupráce mezi členskými zeměmi vychází ze Strategie pro spolupráci a vytváření sítí mezi členskými zeměmi a EFSA. Členové pracovní skupiny byli informováni o tom, že členské země byly osloveny s žádostí o definování priorit pro práci s EFSA.  

Od roku 2003 zvažuje AF EFSA IT WG (dále pouze IT WG) praktické možnosti technického spojení mezi EFSA a členskými státy. Úkoly skupiny byly spojeny zejména s ohodnocováním technické proveditelnosti běžných projektů, rozvoj spojení mezi členskými organizacemi rozvíjením nástrojů pro sdílení dokumentů a začínající technickou spoluprací mezi různými technickými skupinami AF členských organizací a EFSA. IT WG připravuje vhodnou recenzi  a aktualizaci zpracovaných podkladů. Většina cílů IT skupiny je již dosažena - rozvíjení Extranetu EFSA pro sdílení dokumentů, ustanovení zvukových, video a webových konferenčních zařízení, rozvíjení sběru rámcových dat. V souvislosti se stálým rozvojem spolupráce bude pracovní skupina nadále stavět na svých aktualizovaných podkladech.

 Aktualizace a přehled podkladů IT pracovní skupiny

     IT WG bere na vědomí záměr AF z roku 2003, vytváření IT spojení mezi EFSA a členskými státy. Vize IT skupiny je usnadnění a zvětšení spolupráce mezi AF členskými organizacemi a EFSA prostřednictvím  technických systémů a inovací. Profesionálové IT si dávají za cíl reagovat a předvídat požadavky EFSA. Především IT WG navrhuje inovační IT řešení, které usnadní přenos vědeckých informací a umožní včasnou a jasnou komunikaci pro zajištění bezpečného potravinového řetězce. 

Extranet EFSA

     Obecně se doporučují  IT systémy, které usnadní spolupráci a připojení do sítě mezi členskými státy a EFSA. Evropská komise a členské státy jsou odpovědné za zvládání krizí v potravinovém řetězci poskytováním rychlých a spolehlivých dat. V současnosti se pozornost obrací na řešení strukturálních návrhů Extranetu EFSA a přístupů k informacím pro různé odborné oblasti. Konkrétně se jedná o dva projekty  – vkládání a stahování velkých souborů do/z Extranetu EFSA (videa apod.), a také projekt  přenesení části administrátorských práv z IT pracovníků EFSA na určené osoby v národních autoritách, které by vytvářely a rušily přístupy pro uživatele EX v jednotlivých zemích. 

Hlavní myšlenkou navrhované struktury je používání  Extranetu EFSA hlavně pro sdílení  informací s omezeným přístupem, zatímco  dostupné informace by měly být dostupné na webových stránkách.  

