EFSA stále více zdůrazňuje vědeckou spolupráci, protože je orgánem EU pro vědecké posuzování rizika souvisejícího s bezpečností potravin a krmiv, výživou, pohodou zvířat, ochranou rostlin a zdravím. Dne 5. června 2008 EFSA zveřejnil přístup do databáze předních vědeckých expertů v Evropě, kteří budou EFSA napomáhat v jeho činnosti. EFSA proto vyzývá vědecké odborníky, aby se zaregistrovali do této nové databáze expertů, kterou bude při své činnosti (posuzování rizika) využívat vědecký výbor a vědecké komise (panely) EFSA.

V současné době je již připravena rámcová aplikace pro shromažďování dat (Data Collection Framework). Prostřednictvím členů Pracovní skupiny IT Poradního sboru (AF) EFSA, proběhl průzkum sběru dat v jednotlivých ČS a aktualizovaly se způsoby sběru dat prostřednictvím dotazníku.

Bere na vědomí záměr AF z roku 2003, vytváření IT spojení mezi EFSA a členskými státy.

Vize Pracovní skupiny IT EFSA je usnadnění a rozšíření spolupráce mezi organizacemi členských států (ČS) EU a AF EFSA prostřednictvím technických systémů a inovací. Pracovní skupina IT EFSA navrhuje inovační technické řešení, které usnadní přenos vědeckých informací a umožní včasnou a jasnou komunikaci pro zajištění bezpečného potravinového řetězce.  Obecně se doporučují IT systémy, které usnadní spolupráci a připojení do sítě mezi ČS a EFSA. Evropská komise (EK) a ČS jsou odpovědné za zvládání krizí v potravinovém řetězci poskytováním rychlých a spolehlivých dat. V současnosti se pozornost obrací na řešení strukturálních návrhů Extranetu EFSA a přístupů k informacím pro různé odborné oblasti. Konkrétně se jedná o dva projekty – vkládání a stahování velkých souborů do/z Extranetu a projekt přenesení části administrátorských práv od techniků EFSA na určené osoby v národních úřadech ČS EU. 
Hlavní myšlenkou navrhované struktury je používání Extranetu pro sdílení  informací s omezeným přístupem, zatímco ostatní důležité informace by měly být dostupné na webových stránkách EFSA.  

Vzhledem k tomu, že se pracovní zátěž EFSA stále zvyšuje, rozhodl se EFSA ve spolupráci s členskými státy zřídit databázi vědeckých expertů, a to z toho důvodu, aby i nadále mohl poskytovat nezávislá vědecká stanoviska vysoké kvality.

Experti z této databáze budou přizváni k určité vědecké aktivitě. Pokud se zúčastní práce, obdrží náhrady (cestovné a stravné) a určitou odměnu související s jejich podílem na práci EFSA.
V České republice bude mít přístup k databázi expertů zástupce Poradního sboru (AF) EFSA (využití k podpoře mezinárodní spolupráce českých vědeckých pracovišť). Koordinačním místem EFSA v ČR byli o spuštění databáze informováni členové vědeckých výborů a institucí spolupracujících podle článku 36.

Vlivem velmi rozšířeného využívání GMO a potažmo GM potravin a krmiv v množství zemí mimo EU, které jsou ale zároveň významnými dodavateli krmiv pro evropské provozovatele, se restrikce využívání GMO a případně GM potravin a krmiv, a zejména neúměrné prodlužování schvalovacího procesu ze strany EU (některými členskými státy, ČS), staly reálným nebezpečím pro krmivovou základnu. Některé ČS čas od času ve svých stanoviscích prezentovaných v rámci schvalovacího procesu zohledňují spíše politická hlediska. Na druhé straně EK při formování návrhů rozhodnutí, které jsou předkládány jednotlivým ČS k hlasování o uvedení či neuvedení příslušné GM potraviny a krmiva zohledňuje pouze vědecká hodnocení (EK vychází ze stanovisek EFSA). Zmíněné faktory (politické ovlivňování schvalovacího procesu a jeho neúměrné prodlužování) mohou ve svém důsledku vést k dalšímu nárůstu cen potravin v EU. Že je tento problém vysoce aktuální pro samotnou praxi, potvrzují i nedávná prohlášení/aktivity zpracovatelů krmiv, a to jak na národní, tak i evropské) úrovni (př. FEFAC - the European Compound Feed Manufacturers Federation). 

Základní regulatorní rámec pro oblast GM potravin a krmiv na úrovni celého Společenství ustavuje NAŘÍZENÍ EVROPSKÉHO PARLAMENTU A RADY (ES) č. 1829/2003 ze dne 22. září 2003 o GM potravinách a krmivech. Mezi hlavní oblasti, které nařízení (ES) č. 1829/2003 reguluje, patří zejména oblast využití GMO v potravinách a krmivech, dále stanovuje pravidla pro schvalování GM potravin a krmiv pro uvádění do oběhu (na trh) a v neposlední řadě také určuje pravidla pro označování povolených GM potravin a krmiv, včetně stanovení prahu pro výskyt náhodných a technicky nevyhnutelných GM příměsí v potravinách a krmivech. Nařízení (ES) č. 1829/2003 se bezprostředně týká potravin a krmiv, které sestávají z GMO, obsahují GMO či jsou z GM vyrobeny.

Dne 5. června 2008 se v Lucemburku uskutečnilo 2874. zasedání Rady EU pro životní prostředí, kde bylo uvedeno, že EFSA pracuje nyní na přípravě metodických postupů a pravidel, která by měla potvrdit dosavadní vysoký standard schvalovacích procedur. Komisař Dimas uvedl, že předseda Barroso hodlá v otázce GMO uskutečnit neformální diskusi se zástupci ČS k projednání politických aspektů schvalovací procedury.

Delegace obecně přivítaly iniciativu FR a potvrdily, že pokračování diskuse považují za důležitý prvek při sjednocování názorů ČS v otázkách GMO. Delegace pokládají za nezbytné zvyšovat úroveň vědeckých poznatků z hlediska vlivu GMO na biodiverzitu, včetně dlouhodobých vlivů a kumulativních efektů, při stanovování prahových hodnot a označování GM plodin a při posuzování bezpečného podílu GMO v běžných plodinách. Řada delegací (mj. IT/PL/PT/HU/IE/EL/AT) zdůraznila potřebu zachování rozdílného přístupu v jednotlivých ČS podle odlišných regionálních podmínek, včetně posuzování sociálně ekonomických dopadů a názorů veřejnosti. Některé delegace (UK/DK/DE) oproti tomu zdůraznily nezbytnost uplatňování účinného a transparentního rozhodovacího procesu a vyjádřily určité pochyby o vazbě na sociálně ekonomické aspekty.

V debatě na o GMO a současném směřování Evropy se vyjádřili zástupci AT, CZ, DE, IT, PL, SK, UK, zástupce České republiky v tom smyslu, že u nás proběhne průzkum veřejného mínění v roce 2009, v současné době je větší akceptace spíše pro nepotravinářské využití GMO, včetně GM krmiv, o GMO proběhla v médiích zatím jen nepatrná, téměř žádná, debata. 

Další diskuse k tématice GMO by měla pokračovat během FR předsednictví, které předpokládá, že poznatky z diskuse ČS budou předmětem jednání říjnové či prosincové Rady pro ŽP.

České Ministerstvo zemědělství informuje odbornou i laickou veřejnost prostřednictvím projektu Informačního centra bezpečnosti potravin na webových stránkách ministerstva www.mze.cz, www.bezpecnostpotravin.cz,  různých veletrzích a výstavách, jako byla letošní SALIMA v Brně a bude Země živitelka v Českých Budějovicích (leták „GMO – otázky a odpovědi“, sborníky „Geneticky modifikované organismy“ a „GMO v agrosystému a jeho okolí“).

Geneticky modifikované organismy a potažmo GM potraviny a krmiva, které na úrovni EU prošly schvalovacím procesem, MZe považuje za bezpečné a v tomto ohledu nepodporuje restrikce v oblasti jejich využívání  jak na národní úrovni, tak ani v jiných členských státech EU. Podpora vědecky nepodložených restrikcí by v takovýchto případech mohla dle MZe negativně ovlivňovat budoucí konkurenceschopnost agrárního sektoru EU.

Na výše uvedeném zasedání Rady EU v Lucemburku podpořila delegace České republiky snahu o hledání cest k tomu, aby měly členské státy EU  možnost upravit rozsah pěstování GMO na svém území s ohledem na specifické přírodní podmínky za předpokladu, že rozhodnutí jednotlivých členských států nebude mít negativní dopad na státy ostatní.

