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Druhý ročník internetového kurzu Hravě žij zdravě zná své vítěze

Dne 27. ledna 2009 byl v prostorách pražského hotelu Adria slavnostně vyhodnocen druhý ročník projektu České technologické platformy pro potraviny a Potravinářské komory ČR Hravě žij zdravě. Internetového kurzu zdravého životního stylu se zúčastnilo téměř 7500 žáků z celkem 314 tříd z celé České republiky.
Absolutním vítězem se stal jedenáctiletý Čenda Žid ze ZŠ Husova v Liberci, tato základní škola dosáhla rovněž nejvyššího počtu bodů mezi třídami. Oceněny ovšem byly vždy nejlepší třídy z každého kraje.

Podle samotných dětí a jejich učitelů jim účast v soutěži Hravě žij zdravě přinesla zábavnou formou poznatky o tom, jak se zdravě stravovat a co ve svých stravovacích návycích změnit. Mnohé děti tyto znalosti přenášely i do svých rodin, takže se rodiče svěřili, že i oni byli nuceni pod nátlakem změnit své stravovací návyky.

Podle odborné garantky projektu PhDr. Ivy Málkové: Projekt Hravě žij zdravě je oproti jiným projektům výjimečný v tom, že chce nejenom předávat dětem teoretické znalosti o výživě, ale snaží se tyto poznatky zábavným způsobem převést do reálného života díky formě projektu, kterou je internetový kurz.

Náměstek ministra zdravotnictví MUDr. Michael Vít, Ph.D, který se stal letos patronem projektu tento záměr komentuje slovy: „Dětská obezita je velkým problémem v celé Evropě, proto je vítaná každá aktivita, která seznámí děti se správnou výživou a upozorní je rovněž na nutnost pohybové aktivity“. 

Výjimečnost projektu zdůraznil rovněž  Ing. Martin Klofanda, předseda Pracovní skupiny pro zdravý životní styl Potravinářské komory ČR: „Důležitá je především interaktivita kurzu, kdy žáci na zaznamenanou aktivitu získávají okamžitou zpětnou vazbu. A to jak v oblasti edukativní, tedy teoretické, tak i v oblasti praktické – zaznamenáváním a hodnocením jídelníčku“.
Česká technologická platforma pro potraviny, která je hlavním partnerem projektu Hravě žij zdravě, vznikla zejména proto, aby svojí činností napomohla zvýšení konkurenceschopnosti českého potravinářského průmyslu právě díky posílení a zefektivnění spolupráce mezi výzkumem a průmyslovou sférou. Otázka zdravého životní stylu je jednou z prioritních činnosti platformy, což je zcela v souladu se současnými trendy i s cíli zastřešující Evropské technologické platformy pro potraviny.

Celkové výsledky druhého ročníku projektu Hravě žij zdravě, podrobné informace o samotném projektu i o jeho třetím ročníku, který odstartuje v září 2009, naleznete na stránkách www.hravezijzdrave.cz.
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