Zpráva o výsledcích sledování cizorodých látek v resortu zemědělství - situace v roce 2003

Monitoring cizorodých látek v potravním řetězci v roce 2003

     Sledování cizorodých látek každým rokem zahrnuje sledování možné kontaminace potravin, krmiv a surovin určených k jejich výrobě, včetně biomonitoringu, tj. kontaminace volně žijících organismů doplňujících spotřební koš člověka. Zároveň jsou sledovány i složky prostředí, které tuto kontaminaci mohou způsobit nebo ovlivnit. Patří mezi ně půda, povrchová voda a vstupy do těchto složek prostředí.

     Na monitoringu se v roce 2003 podílely tyto organizace: Státní zemědělská a potravinářská inspekce (SZPI), Státní veterinární správa České republiky (SVS ČR), Ústav pro státní kontrolu veterinárních biopreparátů a léčiv (ÚSKVBL), Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský (ÚKZÚZ), Zemědělská vodohospodářská správa (ZVHS), Výzkumný ústav meliorací a ochrany půdy (VÚMOP), Výzkumný ústav rostlinné výroby (VÚRV), Výzkumný ústav lesního hospodářství a myslivosti (VÚLHM), Ústav pro hospodářskou úpravu lesů (ÚHÚL). 

     Výsledky vyšetřování potravin a potravinových surovin byly posuzovány podle vyhlášky MZ č. 53/2002 Sb., o chemických požadavcích na zdravotní nezávadnost potravin a potr. surovin a podle vyhlášky č. 465/2002 Sb., o max. přípustných množstvích reziduí pesticidů v potravinách a potr. surovinách. 

Výsledky vyšetřování krmiv byly posuzovány podle vyhlášky MZe č. 451/2000 Sb., ve znění vyhlášky č. 169/2002 Sb. a vyhlášky č. 544/2002 Sb., kterými se provádí zákon o krmivech č. 91/1996 Sb., ve znění pozdějších předpisů. 

Výsledky vyšetřování vod byly posuzovány podle normy ČSN 75 7221 a podle vyhlášek č. 82/1999 Sb., o ukazatelích a hodnotách přípustného znečištění vod, č. 376/2000 Sb., o požadavcích na pitnou vodu a rozsahu a četnosti její kontroly a podle metodického pokynu Ministerstva životního prostředí (MŽP) č. 8/1996, stanovující kritéria znečištění zemin a podzemní vody. 

Kaly byly hodnoceny podle vyhlášky č. 382/2001 Sb., o podmínkách použití upravených kalů na zemědělské půdě. 

Posuzování hodnot rizikových prvků v půdě bylo provedeno podle vyhlášky MŽP č. 13/1994 Sb., o upravení podrobností ochrany zemědělského půdního fondu, metodického pokynu MŽP č. 8/1996, obsahy rizikových prvků a perzistentních organických polutantů v rostlinách byly posuzovány podle vyhlášky MZe č. 194/1996 Sb., kterou se provádí zákon o krmivech v platném znění.

     Systém laboratorního vyšetřování vzorků zahrnuje také některé analyty, pro které nejsou dosud naší legislativou stanoveny limitní hodnoty, ale které mohou mít z hlediska zdravotní nezávadnosti určitý význam a jsou předmětem odborných diskusí v rámci mezinárodních organizací (FAO/WHO, Codex Alimentarius).

1. Monitoring cizorodých látek v potravinách a v surovinách určených k výrobě potravin a krmivech

V roce 2003 bylo v rámci plánované kontroly cizorodých látek odebráno 2 281 vzorků na stanovení přítomnosti kontaminantů nebo reziduí pesticidů v potravinách rostlinného a živočišného původu. Z celkového počtu vzorků bylo u 57 vzorků zjištěno překročení platného hygienického limitu nebo maximálního reziduálního limitu, což v procentickém vyjádření představuje 2,5 % nevyhovujících vzorků. Nevyhovující vzorky byly v roce 2003 zaznamenány pouze u potravin rostlinného původu. 

Chemické prvky

Na přítomnost chemických prvků bylo v roce 2003 celkem hodnoceno 283 vzorků, z čehož u 25 vzorků byl překročen hygienický limit stanovený vyhláškou č. 53/2002 Sb.. Chemické prvky byly sledovány zejména v komoditách významných z hlediska spotřebního koše: bramborách, mrkvi, chlebu, mouce, rýži. Dále byla zjišťována přítomnost cínu ve výrobcích z ovoce a zeleniny v plechových obalech a obsah kadmia v máku. Na základě výsledků kontroly v předchozích letech, kdy docházelo k poměrně častým zjištěním některého z chemických prvků v doplňcích stravy, se SZPI rozhodla tuto komoditu zařadit do monitoringu cizorodých látek. 

U všech analyzovaných vzorků máku byl zaznamenán pozitivní nález kadmia v máku, z celkového počtu 39 vzorků došlo k překročení hygienického limitu ve 23 případech. Na přítomnost kadmia v rýži bylo hodnoceno celkem 34 vzorků, hygienický limit byl překročen pouze v jednom případě, kdy se jednalo o rýži ze Španělska. V jednom vzorku chleba byl zjištěno vyšší množství olova (0,87 mg/kg), než připouští hygienický limit. U výrobků ovoce a zeleniny v plechových obalech se hladiny obsahu cínu pohybovaly v rozmezí od 28 do 219 mg/kg. Nejvyšší hladiny byly zaznamenány u kompotovaného ananasu, naopak u sterilované zeleniny (hrášek, zelená fazolka) se nacházely pod mezí detekce. U žádného ze vzorků dětské výživy na bázi ovoce a zeleniny a dětské obilné výživy, nebyl zjištěn obsah chemického prvku překračující hygienický limit. 

Mykotoxiny

V rámci monitoringu cizorodých látek byly v roce 2003 sledovány aflatoxin B1, aflatoxin M1, ochratoxin A, deoxinivalenol a patulin. Celkem bylo na přítomnost uvedených mykotoxinů odebráno 321 vzorků, z čehož byl u 40 vzorků zaznamenán pozitivní nález některého z mykotoxinů. V jednom případě došlo k překročení hygienického limitu u aflatoxinů ve vzorku pistácií z Íránu. 

Ftaláty

SZPI sleduje systematicky obsah ftalátů v balených vodách od roku 1999. V roce 2003 bylo odebráno celkem 30 vzorků balených přírodních minerálních vod a balených vod, pozitivní nález nebyl zaznamenán. V případě lihovin byl pozitivní nález zjištěn u 3 z celkem 12 analyzovaných vzorků.

Aromatické uhlovodíky

Přítomnost aromatických uhlovodíků byla v roce 2003 zjišťována v lihovinách                      a v nealkoholických nápojích. U celkového počtu 76 odebraných vzorků (36 nealkoholické nápoje, 40 lihoviny) byly zaznamenány tři pozitivní nálezy. V jednom případě toluen v sycené limonádě, ve dvou případech styren v lihovinách.

Biogenní aminy

Na základě doporučení Evropské komise o koordinovaném programu pro úřední kontrolu potravin pro rok 2003 bylo členským zemím doporučeno sledovat úroveň histaminu ve vybraných čeledích ryb (sleďovité, makrelovité, sardelovité), poněvadž je u některých druhů ryb, jako např. tuňák, sardinky, makrela pravděpodobnost otravy větší, protože obsahují vyšší množství aminokyseliny histidin. 

SZPI provedla odběr 30 vzorků ryb a rybích výrobků (včetně výše uvedených čeledí). U žádného z analyzovaných vzorků nebyl zjištěn pozitivní nález histaminu. 

Solanin

Analýza na přítomnost solaninu byla provedena u 13 vzorků brambor. Minimální zjištěné množství solaninu v bramborách činilo 14 mg/kg, maximální 176 mg/kg. Nadlimitní nález solaninu nebyl zaznamenán.

Ethylkarbamát, metanol

Přítomnost ethylkarbamátu v ovocných destilátech závisí na zvoleném technologickém postupu (použití vypeckovaného ovoce). Ethylkarbamát byl sledován v ovocných destilátech a lihovinách s přídavkem ovocného destilátu. Přítomnost ethylkarbamátu byla zaznamenána u 52 vzorků lihovin z 69 analyzovaných. Ve 3 případech bylo překročeno přípustné množství 0,4 mg/l.


SZPI sledovala přítomnost metanolu především v ovocných destilátech, u kterých může být zvýšené množství metanolu zapříčiněno použitím nekvalitní suroviny (především nezralé plody) a technologickým procesem. Z 67 hodnocených vzorků nevyhověly hygienickému limitu 2 vzorky.

3-MCPD

3-monochlorpropan-1,2-diol byl stanovován ve výrobcích obsahující bílkovinný hydrolyzát, v sojových omáčkách a kořenících přípravcích. Pozitivní nález byl zaznamenán u 11 vzorků z celkem 16 analyzovaných. Dva vzorky polévkového koření z tuzemska nevyhověly svým obsahem 3-MCPD požadavkům vyhlášky č. 53/2002 Sb., která stanoví přípustné množství 0,02 mg/kg pro sójové omáčky a potraviny obsahující hydrolyzovanou bílkovinu. Zjištěné hodnoty v polévkovém koření činily 0,31 a 0,32 mg/kg. 

Dioxiny

V rámci monitoringu cizorodých látek bylo na stanovení polychlorovaných dibenzo-p-dioxinů a polychlorovaných dibenzofuranů odebráno 25 vzorků. Kromě uvedených látek byly zjišťovány rovněž hladiny polychlorovaných bifenylů. Přítomnost PCDD a PCDF byla zjišťována v mléčných výrobcích, rostlinných olejích a v mase ryb. Zjištěné hodnoty vyjádřené jako suma PCDD/F vztažené na gram vzorku či gram tuku, byly porovnány s limitem uvedeným v Nařízení Rady č. 2375/2001 pro PCDD/F.

V případě mléčných výrobků se zjištěné hodnoty PCDD/F se pohybovaly v rozmezí od 0,61 do 1,5 pg TEQ/g tuku, tzn., že naměřené hodnoty u všech mléčných výrobků se nacházely pod limitem 3 pg/g tuku. 

U 8 analyzovaných vzorků rostlinných olejů kolísala hladina polychlorovaných dibenzodioxinů a dibenzofuranů od 0,31 do 0,47 pg/g tuku. Dosažená průměrná hodnota PCDD/F v rostlinném oleji činila 0,39 pg/g tuku. Zjištěné hodnoty u jednotlivých vzorků olejů se nacházely pod limitem 0,75 pg/g tuku.

U 9 vzorků sladkovodních ryb byly zaznamenány hodnoty PCDD/F v rozmezí od 0,13 do 0,57 pg/g vzorku. Průměrná hodnota PCDD/F činila 0,31 pg/g vzorku, což je 13 x nižší hodnota, než je limit pro maso ryb a rybí produkty stanovený Nařízením Rady.

U všech analyzovaných vzorků byla rovněž zjišťována přítomnost polychlorovaných bifenylů, které byly hodnoceny na limit uvedený ve vyhlášce č. 53/2002 Sb.. Hygienickému limitu vyhověly všechny analyzované vzorky. 

Akrylamid

Vysoký obsah akrylamidu byl zjištěn v některých výrobcích s vyšším podílem škrobu, jako např. smažených bramborových lupíncích, trvanlivém pečivu. Nejvyšší množství akrylamidu bylo zjištěno v bramborových lupíncích, kdy maximální naměřená hodnota dosáhla 1 550 μg/kg. U předsmažených bramborových výrobků jako jsou bramborové hranolky, krokety se hladina akrylamidu pohybovala v rozmezí od 47 do 154 μg/kg. 

V porovnání s ostatními sledovanými potravinami byly poměrně vysoké nálezy zaznamenány u trvanlivého pečiva (např. zejména krekry, tyčinky s posypem olejnatých semen), kdy byly zjišťovány hodnoty od 75 do 726 μg/kg. 

Výsledky dosažené v rámci monitoringu cizorodých látek jsou srovnatelné s výsledky studií prováděných v evropských zemích. 

Pesticidy

V roce 2003 v rámci monitoringu reziduí pesticidů v potravinách bylo celkem hodnoceno 906 vzorků. Podíl jednotlivých skupin komodit na celkovém množství odebraných vzorků byl následující: zelenina - 282 vzorků, ovoce - 316 vzorků, potraviny živočišného původu - 74 vzorků, dětská výživa - 35 vzorků a ostatní potraviny - 233. 

Vzorky zeleniny (včetně mražené), u kterých byl překročen maximální reziduální limit nebo které obsahovaly rezidua pesticidů neuvedená ve vyhlášce č. 465/2002 Sb., kterou se stanoví maximální limity reziduí pesticidů v potravinách. Ve vzorku salátových okurek bylo zjištěno nadlimitní množství účinné látky teflubenzuron, ve vzorku papriky účinná látka fenpropathrin, v póru tebuconazole a ve vzorku květáku methacrifos a metalaxyl (jednalo se o vzorky čerstvé zeleniny).


Z celkového počtu 316 vzorků ovoce (zahrnuty suché skořápkové plody, sušené ovoce) byl u 125 zaznamenán pozitivní nález reziduí pesticidů. Požadavkům vyhlášky č. 465/2002 Sb. nevyhověly 2 vzorky ovoce. V obou případech se jednalo o vzorky ovoce z dovozu, kterých byl překročen maximální reziduální limit pro dithiokarbamáty ve vzorku kiwi a manga. Z jednotlivých druhů ovoce bylo nejvíce pozitivních nálezů reziduí pesticidů zaznamenáno u pomerančů, u kterých bylo 17 pozitivních nálezů reziduí z celkového počtu 19 odebraných vzorků (89,5 %). U broskví byla zjištěna přítomnost účinné látky v 6 případech, což v procentickém vyjádření představuje 54,5 % pozitivních vzorků broskví z celkového počtu odebraných. V případě vzorků jablek, grapefruitu, stolních hroznů a nektarinek se procento pozitivních nálezů pohybovalo kolem 40 % z celkového počtu odebraných vzorků. 


Přítomnost reziduí pesticidů je dlouhodobě sledována rovněž v komoditách, významných z hlediska zastoupení ve spotřebním koši, ať už se jedná o brambory, mouku, rýži nebo chléb. Jejich zastoupení v monitoringu reziduí pesticidů je neměnné, jedná se o tzv. základní potraviny. Z hlediska zjištění přítomnosti reziduí pesticidů se jedná o bezproblémové komodity. 

Státní zemědělská a potravinářská inspekce zaměřuje svoji pozornost taktéž na dětskou výživu na bázi ovoce a zeleniny a dětskou obilnou výživu. V roce 2003 bylo na přítomnost reziduí pesticidů v dětské výživě na bázi ovoce a zeleniny a dětské obilné výživě analyzováno celkem 35 vzorků. Z celkového počtu odebraných vzorků byl pozitivní nález reziduí pesticidů zaznamenán ve dvou případech. Maximální reziduální limit nebyl překročen ani v jednom z analyzovaných vzorků.

Dlouhodobě je sledována přítomnost chlorovaných pesticidů a polychlorovaných bifenylů v potravinách živočišného původu. V roce 2003 byly výše uvedené látky sledovány ve vzorcích mléka, másla a mléčných výrobcích (sýrech, zakysaných mléčných výrobcích). Z celkem 74 analyzovaných vzorků na přítomnost chlorovaných pesticidů bylo vyšší procento pozitivních nálezů zaznamenáno zejména u vzorků másla, u hexachlorbenzenu 57,9 % pozitivních nálezů, u sumy DDT 91,3 % pozitivních nálezů. 
V případě polychlorovaných bifenylů byl pozitivní nález některého ze sledovaných kongenerů zaznamenán u 19 vzorků mléčných výrobků z celkem 74 analyzovaných. U mléka bylo zjištěno šest pozitivních nálezů z celkem 26 hodnocených, u másla čtyři z celkem 23 vzorků (pozitivní nález neznamená překročení hygienického limitu).

Dusičnany

Obdobně jako v předcházejících letech byla přítomnost dusičnanů sledována zejména v druzích zeleniny, které kumulují dusičnany ve zvýšené míře. Na stanovení obsahu dusičnanů bylo odebráno celkem 185 vzorků, při čemž u 158 vzorků byl zaznamenán pozitivní nález. Maximální limit byl překročen u 18 vzorků. 

SVS ČR prezentuje výsledky a hodnotí stav obsahu reziduí a kontaminantů (cizorodých látek) v potravním řetězci. Jedná se o výsledky pravidelného sledování (monitorování) reziduí a kontaminantů prováděného v souladu se směrnicí Rady 96/23/EC a 96/22/EC, s rozhodnutím Komise 97/747/EC a 98/179/EC, které jsou transponovány do vyhlášky Ministerstva zemědělství ČR č. 291/2003 Sb., o zákazu podávání některých látek zvířatům, jejichž produkty jsou určeny k výživě lidí, sledování přítomnosti nepovolených látek, reziduí a látek kontaminujících, pro něž by živočišné produkty mohly být škodlivé pro zdraví lidí, u zvířat a v jejich produktech.

Na farmách je odběr vzorků od živých zvířat, případně souvisejících krmiv a vod k napájení hospodářských zvířat, zaměřen cíleně na důkaz použití nepovolených látek a jejich reziduí. V případě zjišťování obsahu kontaminantů u surovin a potravin živočišného původu je zvolen systém náhodného výběru vzorků. Počty vzorků vycházejí z počtu prohlédnutých jatečných zvířat v uplynulém roce a z počtu a druhu jednotlivých výrobců potravin a dalších provozů, které se zabývají manipulací s živočišnými produkty a jsou pod veterinárním dozorem. U kompletních krmiv pro dokončení výkrmu drůbeže a králíků byly v několika případech zjištěny zbytky doplňkových látek (monensin, nikarbazin, lasalocid, narazin a salinomycin). Vzorky byly odebírány v posledních třech dnech výkrmu z krmných zařízení na farmách. Pozitivní nálezy v krmných směsích ke konci výkrmu svědčí o následné kontaminaci po předchozí výrobě nebo manipulaci s krmivy s přípustným obsahem těchto látek pro ranější stádia výkrmu nebo dokonce o nedodržení předepsaných ochranných lhůt.


Výsledky vyšetřování vod, používaných k napájení hospodářských zvířat stále prokazují vyšší obsah dusičnanů ve vodách z vlastních studní zemědělských farem v porovnání s vodou z veřejné vodovodní sítě. (Na farmách postupně ubývá vlastních studní a více jsou využívány veřejné vodovodní sítě).


Vzorky surovin a potravin pro vyšetřování obsahu reziduí a kontaminantů (cizorodých látek) byly odebírány přímo na zemědělských farmách, dále u výrobců, zpracovatelů, případně i distributorů. Analyzované vzorky potravin živočišného původu nepocházely tedy z obchodní sítě, i když mnohé z finálních výrobků byly vzorkovány z obchodních balení. Vzorky syrového mléka byly odebírány na farmách ze sběrných tanků, vejce v třídírnách a balírnách vajec, med ve sběrnách nebo v závodech na zpracování medu. Až na vyjímky, vzorky bezpečně vyhověly hygienickým limitům, nebyla zjištěna žádná nadlimitní hodnota sledovaných cizorodých látek.


Vyšetřování syrového kravského mléka neprokázalo nadlimitní hodnoty chemických prvků, chlorovaných uhlovodíků včetně polychlorovaných bifenylů (PCB) ani organofosforových insekticidů. Přesto u čtyř vzorků mléka se koncentrace olova přiblížila hygienickému limitu. V případě aflatoxinu M1 byla u jednoho vzorku syrového kravského mléka zjištěna nadlimitní hodnota.


Stejně jako v předchozích letech nebyly u finálních výrobků kojenecké a dětské mléčné výživy zjištěny nadlimitní hodnoty chemických prvků, chlorovaných pesticidů a polychlorovaných bifenylů (PCB). Koncentrace aflatoxinů nebyly zjištěny v měřitelných hodnotách.


Vzorky medu pro vyšetření obsahu cizorodých látek byly odebírány ve sběrnách medu nebo v závodech na zpracování medu. Nadlimitní koncentrace chemických prvků a polychlorovaných bifenylů (PCB) nebyly prokázány. Všechny hodnoty ležely v intervalu do 50 % hygienických limitů. V rámci cíleného vyšetřování byly u osmi vzorků zjištěny zvýšené hodnoty hydroxymethylfurfuralu (HMF), svědčící o nešetrném přehřátí medu. Vyšetření tuzemského medu na obsah reziduí antibiotik a léčivých přípravků proti roztočové nákaze včel (varroáze) neprokázalo měřitelné hodnoty. Naopak u medů dovezených z Číny byla v zásilce prokázána rezidua chloramfenikolu, sulfonamidů a také tetracyklinů. Med nebyl uvolněn pro tržní síť a byl vrácen do země původu. Dovoz medu z Číny byl zcela zastaven. Také v jednom vzorku medu z Brazílie byla prokázána rezidua sulfathiazolu.


U jatečných zvířat se prováděl odběr vzorků krve a moče na farmách (průkaz používání nepovolených hormonálních látek) a odběr vzorků tkání poražených zvířat na jatkách pro zjištění přítomnosti kontaminantů a reziduí, včetně nepovolených hormonálních, růstových a zklidňujících přípravků.


V mase prasat byla zjištěna jedna nadlimitní hodnota kadmia, ostatní sledované prvky hygienickým limitům vyhověly. Avšak u 8 vzorků byla hodnota olova těsně pod přípustným limitem. Rezidua chlorovaných pesticidů v mase vyhověla hygienickým limitům ve všech vzorcích odebraných. U jednoho vzorku svaloviny byl obsah polychlorovaných bifenylů (PCB) nad stanoveným limitem (0,2 mg/kg vyjádřeno na tuk). V jednom vzorku svaloviny byl při cíleném vyšetřování zjištěn nadlimitní obsah hexachlorbenzenu. Aflatoxiny v játrech nebyly zjištěny v měřitelném množství. V játrech a ledvinách prasat nebyly zjištěny nadlimitní koncentrace chemických prvků, pouze u jedněch jater byla koncentrace kadmia na hranici limitu.


Vzorky sladkovodních ryb z chovů byly rozděleny do tří skupin - kapr, pstruh a ostatní sladkovodní ryby. Ve svalovině kaprů nebyl zjištěn nadlimitní obsah sledovaných chemických prvků ani reziduí chlorovaných pesticidů a polychlorovaných bifenylů (PCB). Celkem 18 vzorků však mělo hodnoty rtuti v intervalu od 50 % do 100 % hygienického limitu. Mykotoxiny (aflatoxiny) ani zbytky veterinárních léčiv nebyly zjištěny v měřitelných koncentracích.


Tři vzorky svaloviny pstruha duhového obsahovaly nadlimitní hodnoty arzénu. Ostatní sledované chemické prvky bezpečně vyhověly hygienickým limitům. Obsah reziduí chlorovaných pesticidů a PCB zdaleka nedosahoval hodnot nejvyšších přípustných množství. Rezidua veterinárních farmak ani přítomnost aflatoxinů nebyla prokázána. Byly však zjištěny dva pozitivní tuzemské vzorky na rezidua malachitové zeleně (nepovolená látka) a v jednom případě u vzorku z dovozu.


Vyšetřením kontaminace surovin a potravin živočišného původu radioizotopy 134Cs a 137Cs se zabývají vybrané státní veterinární ústavy od doby černobylské havárie jaderného reaktoru (1986). V současné době, stejně jako řadu let předtím, je situace vcelku příznivá. To znamená, že měřené koncentrace těchto radioizotopů jsou hluboko pod hodnotami 600, respektive 370 Bq/kg. Stále však nelze vyloučit naměření ojedinělých zvýšených hodnot u některých druhů spárkaté zvěře, zvláště černé zvěře a jelenů.


V roce 2003 bylo v rámci monitoringu cizorodých látek provedeno celkem 103 230 vyšetření, z toho 85 548 vyšetření v rámci plánovaných vyšetření, 13 471 jako cílená vyšetření a 4 211 vyšetření u vzorků dovážených komodit. V hodnoceném roce bylo celkové zastoupení nadlimitních nálezů 0,31 %, což je nepatně vyšší, než v roce 2002 (0,29 %).


Celkově lze hodnotit zdravotní nezávadnost surovin a potravin živočišného původu z pohledu obsahu cizorodých látek jako poměrně příznivou a ve srovnání s minulými lety neustále se zlepšující. 

    Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský provedl analýzu vzorků krmných obilovin, minerálních krmiv a krmných surovin živočišného původu, včetně dovážených surovin. Prakticky ve všech případech stanovení cizorodých látek vyhověly našim požadovaným limitům. Na přítomnost zakázaných látek bylo v roce 2003 odebráno 10 vzorků obilovin a luštěnin určených pro zpracování do krmných směsí. Obsahy mořících přípravků nebyly zjištěny. U výrobců masokostních mouček bylo odebráno 34 vzorků, u kterých nebylo zjištěno zpracování zakázaných látek do živočišných mouček. Analyzováno bylo i 35 vzorků krmných směsí z dovozu, ani v jednom případě nebyl prokázán výskyt savčích tkání ani dalších zakázaných látek. Pro monitorování výskytu kadmia rtuti, arzénu a olova, v krmných surovinách bylo odebráno 63 vzorků z nichž 3 vzorky nevyhověly. Z 25 kontrolních odběrů vzorků na perzistentní organické polutanty v krmných surovinách nebyl zaznamenán pozitivní nález. Všechny odebrané vzorky rybích mouček a pojiv vyhověly požadavkům vyhlášky na obsah dioxinů. K ověření výskytu znečišťujících doplňkových látek v krmivech a premixech bylo odebráno 306 vzorků. Ve 34 případech bylo zjištěno znečištění doplňkovou látkou. Sledovány byly obsahy monensinátu sodného, salinomycinátu sodného, lasalocidu a narazinu. Pozitivní nálezy nízkých koncentrací zbytků těchto látek v krmných směsích ke konci výkrmu svědčily o nedostatečném čištění technologických zařízení po předchozí manipulaci s krmivy s přípustným obsahem těchto látek pro ranější stádia výkrmu nebo dokonce o nedodržení předepsaných ochranných lhůt pro použití krmiv. 

Z 90 kontrol na výskyt genetické modifikace u dovážených krmných surovin (kukuřice, řepky a soji) se prokázal ve dvou případech transgenní materiál.

2. Agrární ekosystém


Při pravidelném sledování v rámci bazálního monitoringu půd a pěti vybraných lokalit v chráněných územích prováděl ÚKZÚZ monitoring obsahu PCB v půdě na celkem 90 vzorcích. Limitní hodnotu 0,01 mg/kg překročilo v roce 2003 celkem šest půdních vzorků (tři vzorky ornice, tři vzorky podorničí). V daném souboru ploch jsou obsahy PCB v půdě relativně stabilní, nezvyšují se.

     Sledování polyaromatických uhlovodíků v půdě se provádělo na 40 vybraných pozorovacích plochách s ornou půdou a 5 lokalitách v chráněných územích. Limitní hodnotu 1 mg/kg pro sumu 15-ti PAH překročilo v roce 2003 celkem 17 vzorků z ornice a 10 vzorků podorničí, přičemž se potvrzuje, že v půdách jsou nejvíce zastoupeny fluoranten (cca 17% z celkové sumy PAH) a pyren (15%), následují benzo[b]fluoranten (9%), fenatren, chrysen a benzo[a]pyren (s 8%) jako kontaminující sloučeniny.


Od roku 2000 se provádí sledování na stálém souboru pozorovacích ploch (40 pozorovacích ploch na zemědělské půdě a 5 pozorovacích ploch v chráněných územích). 

     V roce 2003 nedošlo v porovnání s předchozími roky ke zvýšení hodnot HCB, aritmetický průměr jez 5,42 (g/kg (limit 7,74 (g/kg) v ornici a 4,59 (g/kg (7,72 (g/kg), v podorničí orných půd (trvalých travních porostů). U DDT a jeho metabolitů byl v roce 2003 překročen limit dle platné vyhlášky u 58,8% vzorků ornice a 47,1% vzorků podorničí orných půd. Je zřejmé, že obsahy těchto pomalu se rozkládajících látek v zemědělských půdách zůstávají vysoké.

     V roce 2003 pokračoval VÚMOP ve sledování zemědělských půd a přestupu látek do rostlin v zátěžových oblastech republiky. Sledovány byly rizikové prvky a perzistentní organické polutanty (POP) v okresech Hradec Králové, Náchod a Pardubice. Na celkem 150 lokalitách byly odebrány vzorky půd, v nichž byl stanoven celkový obsah 13 rizikových prvků (arzén, berylium, kadmium, kobalt, chrom, měď, rtuť, mangan, molybden, nikl, olovo, vanad a zinek), v 76 případech byly analyzovány i obsahy POP ze skupiny monoaromatických, polyaromatických a chlorovaných uhlovodíků, reziduí pesticidů a nepolárních extrahovatelných látek. Na stejných lokalitách bylo odebráno 76 vzorků rostlin v nichž se stanovil obsah výše uvedených rizikových prvků a u 15 vzorků byly analyzovány obsahy POP. 

     Ve vzorcích půd bylo zjištěno překročení maximální koncentrace rizikových prvků pouze ve čtyřech případech. Ze statistického vyhodnocení dále vyplývá, že relativně nejvyšší zátěž půd rizikovými prvky, z výše uvedených 3 okresů, vykázal okres Náchod. To může souviset se skutečností, že jde o lokalitu s větší nadmořskou výškou. Tato skutečnost zapříčiňuje zvýšenou expozici imisním zátěžím. Nejvyšší průměrné obsahy POP však byly zjištěny pro většinu sledovaných sloučenin v okrese Náchod, počet případů překročení pozaďových hodnot byl přitom nejnižší (23 případů). Nejvíce zátěžovými byly tyto sloučeniny: fluorantén, pyren, benzo[a]fluorantén, benzen, PCB a DDT a jeho deriváty.

    Při posuzování zátěže rostlin rizikovými prvky nedošlo ani v jednom případě k překročení legislativních limitů a všechny tři okresy se v naměřených hodnotách lišily minimálně.  U sledovaných perzistentních organických polutantů v rostlinách došlo k překročení svrchních mezí pozadí v několika případech. Ve dvou vzorcích kukuřice byly analyzovány obsahy PCB mírně překračující (o 15 a o 5%) limit vyhlášky.

     Sledování zatížení zemědělských půd perzistentními dibenzo-p-dioxiny a dibenzofurany navazuje na práce z let 1999 – 2001. Vzorky půd z 20 lokalit území Čech a Moravy byly odebrány z humusových horizontů orných půd nebo drnových horizontů trvalých travních porostů. Ve vzorcích byly stanoveny obsahy 17 izomerů dibenzodioxinů a dibenzofuranů (PCDD/F). Nejvyšší zátěž PCDD/F (hodnoceno dle I-TEQ PCDD/F) vykazují půdy s fluviální zátěží, tedy půdy v inundačních oblastech velkých říčních toků a dále půdy s dlouhodobou opakovanou aplikací kalů ČOV. Vyšší hodnoty I-TEQ PCDD/F byly nalezeny v půdách v horských oblastí, kde se odráží imisní zátěž z dálkového přenosu. Zvýšená zátěž byla prokázána také v zemědělských půdách v průmyslových regionech v těsné blízkosti intravilánů (např. v severomoravském a severočeském imisním regionu). Při kvalitativním srovnání zátěže prostřednictvím zastoupení jednotlivých kongenerů PCDD/F, byla konstatována vyšší rizikovost u zátěže imisní oproti zátěži fluviální a z kalů ČOV, kdy vyšší podíl toxických kongenerů vede k vyšším hodnotám I-TEQ již při relativně menším sumárním obsahu PCDD/F v půdách s imisní zátěží. 

V současné době, kdy výrobci energií své provozy odsířili, se stává hlavní příčinnou poškozování rostlinné produkce přízemní ozón, vznikající spalováním fosilních motorových paliv a následnými fotochemickými reakcemi. V rámci sledování vlivu ozónu na zemědělské plodiny bylo zjištěno, že poškození rostlin bylo v letech 2001 – 2002 znatelně nižší než v létech 2000 a 2003. V posledních letech byla úspěšně uplatněna nová americká metoda jednoduchého monitoringu vlivu ozónu na rostliny pomocí pěstování dvou odrůd tabáku s různými prahovými hodnotami. Typickými příznaky poškození rostlin ozónem jsou červené až hnědé drobné skvrny na svrchní straně listů. Prahová hodnota pro zemědělskou vegetaci byla stanovena 3000 ng/kg/hod., přičemž v letech 2001 – 2002 byla na více než ¾ území ČR překročena dvojnásobně, oproti roku 2000, kdy se jednalo o trojnásobné překročení prahové hodnoty. Imisní situace ozónem je v ČR vážná a způsobuje významné ztráty na zemědělské produkci. V rámci celoevropské monitorovací sítě bylo stanoveno, že škody na zemědělské výrobě se vlivem ozónu projevují ve všech státech EU s výjimkou Finska ztrátou na úrovni 10 - 30% celkové produkce.

3. Vodní ekosystém

     V rámci monitoringu drobných vodních toků (DVT) provedla ZVHS sledování 69 profilů na vybraných tocích celé České republiky a 76 profilů na malých vodních nádržích (MVN). Monitorované vodní toky byly ve vybraných profilech postiženy zejména komunálním znečištěním. V celkovém hodnocení kvality vody na sledovaných drobných vodních tocích dle jednotlivých oblastí povodí lze konstatovat, že nejlepší výsledky vykazovaly DVT v povodí Vltavy a nejhorší v povodí Odry. V případě ukazatele enterokoky spadalo do V. třídy jakosti 152 profilů minimálně jednou za období sledování. Ve více případech byla překročena spodní hranice V. třídy také u ukazatele nerozpuštěné látky (101 profilů), celkový fosfor (167 profilů) a celkový organický uhlík (100 profilů). Ve větší míře byly zvýšeny hodnoty i ukazatele fosforečnanový fosfor (114 profilů) nebo amoniakální dusík (91 profilů). Do V. třídy se svými změřenými hodnotami dostaly i některé kovy: kadmium a arzén u čtyřech sledovaných profilů, zinek a olovo (tři profily), měď a nikl u jednoho profilu. U těžkých kovů rtuti a veškerého chromu, polychlorovaných bifenylů a aromatických uhlovodíků se hodnoty pohybovaly pouze v rozmezí I. - IV. třídy jakost. 

     V roce 2003 bylo sledováno v monitorovacím programu malých vodních nádrží (MVN) 76 vybraných profilů. Sledování bylo zaměřeno jednak na obecné ukazatele jakosti vody (kyslíkový režim, živiny, atd.) a jednak na vybrané těžké kovy. V celkovém hodnocení kvality vody na profilech MVN dle jednotlivých oblastí povodí lze říci, že nejlepší a nejhorší výsledky byly zaznamenány u nádrží povodí Moravy. Srovnáním průměrných ročních výsledků za období 2000-2003 bylo zaznamenáno zlepšení kvality vody MVN v ukazatelích niklu a rovněž v následujících ukazatelích: rozpuštěný kyslík, amoniakální dusík, fosforečnanový fosfor, rtuť, kadmium, chrom a sírany. Naopak stoupavou tendenci, tudíž zhoršení, vykazují ukazatele arsenu a chlorofylu. Po třech letech zlepšování stavu v ukazateli CHSK-Cr došlo v roce 2003 k zvýšení hodnot. U ostatních parametrů byla zjištěna stagnace, u olova pak kolísavá tendence hodnot.


Monitorované nádrže byly výrazněji znečištěny komunálním odpadem, jak prokazují ukazatelé detekující komunální znečištění. V případě chlorofylu byla překročena spodní hranice V. třídy u 33 nádrží minimálně jednou za období sledování. Ukazatel celkový organický uhlík (TOC) byl překročen u 18 nádrží a biochemická spotřeba kyslíku v případě 20 profilů. Byly zaznamenány zvýšené hodnoty nerozpuštěných látek a to u sedmi sledovaných nádrží. V případě šesti profilů došlo k překročení ukazatelů rozpuštěného kyslíku a celkového fosforu u dvou nádrží. Do V. třídy jakosti vody se dostala nádrž Pod Santonem u rtuti. 

     Podle zjištění VÚRV vykazuje imisní situace v ČR víceméně setrvalý charakter, který se v nejbližších letech pravděpodobně výrazně nezmění. Snížení imisí v 90. letech bylo doprovázeno poklesem významu oxidu siřičitého jako indikačního prvku pro hodnocení nepříznivých vlivů průmyslových imisí na životní prostředí obecně a zemědělskou výrobu zvlášť. Přetrvávajícími kontaminanty zůstávají oxidy dusíku NOx, přízemní ozón a uhlovodíky. I přes skutečnost, že celková depozice škodlivých látek, zejména těžkých kovů, vykazuje pokles v souladu se snížením celkové imise tuhých částic, doposud poměrně rozsáhlé oblasti ČR jsou významně kontaminovány rizikovými prvky ze vzduchu, především chlórem, fluórem, arzénem, kadmiem, niklem a v menší míře i olovem.

4. Lesní ekosystém

Výzkumný ústav lesního hospodářství a myslivosti provedl hodnocení obsahu těžkých kovů ve volně rostoucích houbách a současně vyhodnotil a porovnal výsledky za období 1998 – 2003. Hygienické limity byly v roce 2003, stejně jako v předchozích letech překračovány u kadmia u 48,2% vzorků, u rtuti u 2,4% vzorků a u olova u 2,4% vzorků. Dále byla ve směsných vzorcích hub (26 vybraných přírodních lesních oblastí) nalezena rezidua organochlorových pesticidů, hlavně typu DDT, kde bylo zjištěno přibližně desetkrát vyšší množství než při monitoringu v roce 1998. Koncentrace polychlorovaných bifenylů byly nalezeny o něco vyšší než v roce 1998, ale i nejvyšší hodnoty sumy všech testovaných kongenerů PCB nedosahují limitu daného vyhláškou. 

 
Hodnocení jakosti vody, odtékající z lesních povodí, bylo zahájeno jako součást monitoringu jednotlivých složek potravního řetězce a byl hodnocen dle ukazatelů vyhlášky MZ č. 376/2000 Sb. Celkem bylo za tři roky odebráno 350 vzorků z 36 lesních oblastí (LO). Z hlediska reakce vody (pH) leželo 75,3% vzorků v rozpětí hodnot pH 6,5–9,5, u 24,7% vzorků bylo zjištěno pH nižší než 6,5 (minimální hodnota pH 3,83). Závažný je výskyt nízkých hodnot pH (( 5,5), protože v důsledku okyselení a narušení pevných chemických vazeb je uvolňován hliník z půdního prostředí. Celkem byla mezní hodnota pro hliník překročena ve 20,2% případů. Koncentrace dusičnanů byly v odebraných vzorcích velmi nízké, mezní hodnota 50 mg/l pro pitnou vodu nebyla překročena v žádném případě. Za nízké lze považovat obsahy vápníku a hořčíku, které v 82,4 % případů nedosahovaly doporučených hodnot. S tím souvisí i výrazně kyselá reakce vody v některých lesních oblastech (zejména LO Jizerské hory). Ostatní sledované prvky vykázaly zvýšené koncentrace pouze ojediněle a z hlediska globálního hodnocení nejsou ve sledovaných oblastech významné.
5. Řepkový syndrom

Na základě monitoringu a vyhodnocení vlivů velkoplošného pěstování řepky na zatížení populační dynamiky zvěře (zajíc, srnčí), semenožravých ptáků, lesního prostředí a potravinového řetězce, které provedl ÚHÚL, lze konstatovat, že přítomnost řepkových kultur v okolí lesních komplexů má spíše inhibiční vliv na vznik škod okusem na lesních kulturách. Řepkové porosty poskytují srnčí a zaječí zvěři, semenožravým ptákům potravu jen v období nouze. Největší riziko spásání řepkových porostů hrozí především do vzdálenosti 200 metrů od nejbližšího lesního komplexu. 

Řepkový syndrom je důsledek nadměrného zkrmování jediné plodiny, v tomto případě řepky. Hematologické změny, ke kterým ve zvěři dochází, byly zjištěny u některých parametrů červené krevní složky. Patomorfologickými vyšetřeními byly popsány léze zjišťované na mozku, mozečku, ledvinách, játrech, slezině a močovém měchýři. V souvislosti s monodietou způsobenou spásáním řepky dochází k fyziologickým poruchám trávicího aparátu. Klinické příznaky, které vznikají působením glukosinulátů v řepkových pletivech, se projevují změnami chování, mírnou salivací a různě intenzivním průjmem. Na základě terénního pokusu bylo ověřeno, že předkládáním kvalitního atraktivního krmiva lze snížit riziko klinických projevů řepkového syndromu. 

6. Financování monitoringu cizorodých látek v potravních

 řetězcích v roce 2003
	Instituce
	Skutečnost 2003 v Kč

	Doplatek na smlouvy roku 2002 
	775 000

	SZPI – potraviny**) 
	3 600 000

	SVS – potraviny a suroviny živ. původu, krmiva *)
	800 000

	ÚSKVBL – residua veter. léčiv
	3 500 000

	ÚKZÚZ - půda, vstupy do půdy, krmiva**)
	6 400 000

	ZVHS - MVN + DVT (povrch.voda) **)
	5 000 000

	VÚMOP - půda, transfer do rostlin
	2 950 000

	VÚRV - ovzduší v zeměd. krajině
	1 800 000

	VÚLHM - lesní ekosystém
	1 600 000

	ÚHÚL – úhyny zvěře ve vztahu k monokulturám řepky
	700 000

	SVS doplatek, potraviny a suroviny živ. původu, krmiva
	100 000

	celkem
	27 225 000


Poznámky

*) Podstatná část monitoringu SVS ČR je financována z rozpočtu SVS ČR, která ji nárokuje na základě zákona č. 166/1999 Sb.

**) Monitoring je financována z rozpočtu organizačních složek státu na základě činností podle příslušných právních úprav

7. Doporučení vyplývající z výsledků

· Rozšiřovat okruh komodit, ve kterých se bude stanovovat 3-chlorpropan-1,2 diol (potraviny slané, tučné, s nízkým obsahem vody).

· Rozšiřovat rozsah sledovaných reziduí pesticidů a komodit, které jsou uvedeny v doporučení EK, týkajících se monitorizačních programů pro rezidua pesticidů.

· Dále věnovat pozornost sledování problematiky dioxinů, PCB a dioxin-like - PCB.

· Zaměřit pozornost na diagnostiku ftalátů, které se nacházejí i ve volně žijící zvěři. Tato problematika je v současnosti velmi aktuální a měla by být předmětem zaměření výzkumných ústavů resortu zemědělství.

· Sledovat výskyt malachitové zeleně v chovech ryb.

· Pokračovat v monitoringu zdravotní nezávadnosti tržních ryb. 

· V případě krmiv monitorovat ve větším rozsahu oblasti, které jsou rizikové jak pro zvířata, tak zejména přenosem z krmiva do potravního řetězce pro lidskou populaci.

· Rozšířit monitoring krmiv z pohledu kontaminantů jako jsou dioxiny, mykotoxiny, zakázaná antibiotika a savčí tkáně.
· Ověřovat u vybraných druhů krmných surovin, zda jsou geneticky modifikovány nebo pocházejí z geneticky modifikovaných organismů.   
Příloha:         

Použité zkratky
FAO         
Food and Agriculture Organization (Organizace pro výživu a zemědělství)

OECD  
Organization for Economic Cooperation and  Development (Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj)

WTO

World Trade Organization (Světová obchodní organizace)

SZPI    
Státní zemědělská  a potravinářská inspekce,

SVS ČR    
Státní veterinární správa České republiky,

ÚSKVBL   
Ústav pro státní kontrolu veterinárních biopreparátů a léčiv,

ÚKZÚZ  
Ústřední  a kontrolní zkušební ústav zemědělský,

ZVHS  
Zemědělská vodohospodářská správa,

VÚMOP 
Výzkumný ústav meliorací a ochrany půdy,

VÚRV 
Výzkumný ústav rostlinné výroby,

VÚLHM
Výzkumný ústav lesního hospodářství a myslivosti,

ÚHÚL 
Ústav pro hospodářskou úpravu lesů.

HMF 

hydroxymethylfurfural

 PCB 

polychlorovaných bifenylů 

POP  

perzistentní organické polutanty 

MŽP 

Ministerstvo životního prostředí  

PCDD 
polychlorované dibenzo-p-dioxiny

PCDD/F 
polychlorované dibenzofurany

DDT

pesticid

ČOV

Čistička odpadních vod

DVT 

drobné vodní toky 

TOC

celkový organický uhlík 

IV.

Vyhodnocení připomínkového řízení

	Bc. Petr Krejčí 

ředitel kabinetu ministra 11000
	Bez připomínek.

	Ing. Pavel Kovář

ředitel 11050

Vzhledem k následnému zveřejnění materiálu (např. prostřednictvím internetu) by bylo vhodné doplnit alespoň stručně obsah o následující informace:

- porovnání s počty vyšetření v předcházejících letech, včetně vynaložených finančních objemů, např. formou jednoduché tabulky  

- zda byla cíleně zvýšena kontrola v oblastech, které byly v roce 2002 zasaženy povodněmi

- jaký je osud potravin, krmiv, apod. které vykazují zvýšenou hladinu cizorodých látek, případně ji překračují 

- zda a jaké byly uvaleny sankce, případně jiná opaření směrem k prvovýrobcům nebo zpracovatelům
	Akceptováno.

Současný rozsah stanovení všech sledovaných látek vyplývá z potřeb daných národní i evropskou legislativou.

Porovnání s počty vyšetření v předcházejících letech, vynaložené finanční prostředky a tabulky jsou uveřejněny na webových stránkách jednotlivých organizací podílejících se na monitoringu. Porovnání by bylo zavádějící, změnil se způsob financování.Veterináři odebírali vzorky v okolí  Neratovic. Podrobnosti publikují  v Informačním bulletinu č.1/2004. 

Kontrolní orgány na základě výsledků kontroly udělí za nedostatky opatření  nebo zahájí řízení o uložení pokuty.  S potravinou, surovinou  nebo krmivem  je naloženo tak, jak ukládá zákon příslušnému kontrolnímu orgánu. 

	JUDr. Jan Hynšt

ředitel 12030
	Bez připomínek.

	JUDr. Jindřich Urfus

ředitel 12060

Na str. 6 ve 3. – 5. řádku od spodu uvést podle „vyhlášky MZe č. 451/2000 Sb., ve znění vyhlášky č. 169/2002 Sb. a vyhlášky č. 544/2002 Sb., kterými se provádí zákon o krmivech   č. 91/1996 Sb., ve znění pozdějších předpisů.“ K právní stránce jiné připomínky nemáme. 
	Akceptováno.

Zapracováno v textu.



	Ing. Karel Venera 

náměstek ministra sekce 13000

Ing. Jiří Stehlík

ředitel odboru – výzkumu, vzdělávání a zakladatelské činnosti - 13020

- doporučujeme sjednotit materiál

- úprava smyslu předposledního odstavce na str .13
	Akceptováno.

Bez zásadních věcných připomínek, technické opravy provedeny přímo v textu.

	Ing. Karel Mach

náměstek ministra sekce 16000

Ing. Jiří Vačkář

odbor rozvoje venkova a ekologie – 16110

-Na začátku kapitoly 1.3 a v kapitole 1.4 se opakuje stejný text a obě kapitoly jsou nazvány „Vodní ekosystém“. Jedná se zřejmě o omyl, který doporučujeme odstranit a kap. 1.3 přejmenovat.

- V kapitole 1.6 požadujeme doplnit k jednotlivým doporučením stručné zdůvodnění, proč jsou doporučovány právě tyto priority, neboť to z předchozího textu nevyplývá.

- Při zpracování a prezentaci výsledků monitoringu cizorodých látek v potravinách a v zemědělské půdě požadujeme uvádět, zda a kolik vzorků pocházelo z ekologického zemědělství (EZ), tj. zda vůbec nějaké a případně kolik vzorků certifikovaných produktů EZ bylo analyzováno a u kolika z nich byl zjištěn obsah (příp. nadlimitní obsah) cizorodých látek. Obdobně pak navrhujeme do portfolia monitorovaných půd zařadit lokalitu obhospodařovanou registrovaným ekologickým zemědělcem.
	Akceptováno.

Současný rozsah stanovení všech sledovaných látek vyplývá z potřeb daných národní a evropskou legislativou.
Ekologickému zemědělství se budeme věnovat na příští komisi k monitoringu.

	Ing. Jiří John

odbor státní správy, hospodářské úpravy a ochrany lesů –16210

- Vodní ekosystém, duplicita

- uvést do souladu zkratky

- členění v textu části III
	Akceptováno.

Zapracováno v textu.

	Ing. Miroslav Král, CSc.

ředitel odboru vodohospodářské politiky – 16320

- Formální chyby v textu 

- doplnit součet
	Akceptováno.

Zapracováno v textu.

	Ing. Zdeněk Růžička 
náměstek ministra sekce 17000

Ing. Andrea Pondělíčková 

odbor pro vztahy s EU 17010


	Akceptováno


	Ing. Stanislav Kozák

vrchní ředitel úseku 17200

Str. 3,odst.1- v textu doporučujeme uvést číslo OPM, která uložila úkol vypracovat zprávu o sledování cizorodých látek (dále jen CL)  v roce 2003.

Str. 4, předposlední odstavec, zde je nesprávně uveden název nového materiálu „Realizační program sledování a vyhodnocování cizorodých látek v potravních řetězcích od roku 2004“- toto je třeba uvést do souladu se skutečností. Pokud byl posléze přijat jiný materiál, uvádějící podmínky pro sledování CL v období od 2004 do 2008, měl by být v předkládací zprávě přesně identifikován - toto doporučujeme vysvětlit.

Str. 5 - není úplně jednoznačné o čem uvedená tabulka informuje, chybí název tabulky, popis sloupců je nedostatečný, nejsou uvedeny jednotky. Údaj v poznámce pod tabulkou je irelevantní. Uváděl se pouze v době, kdy byl monitoring CL financován z funkčních úkolů odboru bezpečnosti potravin., tj. do roku 2002. Doporučujeme poznámku vypustit. Pro úplnost by bylo vhodné doplnit tabulku o výdaje předchozích let.

Vlastní zpráva:

- V celém materiálu je třeba sjednotit psaní jednotek, horních a dolních indexů. Doporučujeme popisovat je ve shodě se soustavou jednotek SI. 

- Doporučujeme zlepšit formální úpravu textu:

 -sjednotit psaní odstavců ( s mezerou nebo bez mezery);

 - v nadpise odstavců jsou někde uvedeny názvy kontaminantů a někde nejsou, z hlediska přehlednosti doporučujeme takové nadpisy neuvádět;

- při prvním uvedení zkratky tuto postat (např. u PCB) s dále uvádět zkratku bez  rozepisování.

-Členění zprávy v odstavci 1.1. neodpovídá nadpisu. Podle nadpisu je třeba uvést nejprve výsledky sledování potravin (SZPI a  SVS), teprve po té sledování krmiv a napájecí vody (SVS a ÚKZÚZ), doporučujeme upravit.


	Akceptováno.


Zapracováno v textu.

Hodnotíme  rok 2003, „Realizační program sledování a vyhodnocování cizorodých látek v potravních řetězcích od roku 2004“platí pro tento rok.



	Ing. František Sládek , CSc.

vrchní ředitel úseku 17400

Ing. Eva Přibylová

pověřená řízením odboru potravinářské výroby

- 17420

- Domníváme se, že celková koncepce zprávy je velmi nepřehledná. Jsou zde publikovány výsledky úředních kontrol ze zpráv o činnosti SZPI a SVS, které jsou v protikladu s výsledky obecného monitoringu a často za něj zaměňovány. Je tedy těžké rozlišit zda byly hodnoty naměřeny v rámci monitoringu nebo v rámci úředních kontrol. 

- Rozlišení má souvislost s financováním úředních kontrol a monitoringu, kdy monitoring musí být financován odděleně.

- Pro lepší přehlednost navrhujeme uspořádat odpovídající výsledky do tabulek a tyto tabulky opatřit komentářem.

Ve zprávě jsou často používány zkratky, které nejsou vysvětleny. Z materiálu není jasné, na základě čeho byly stanoveny druhy v materiálu uvedených cizorodých látek a proč jsou zde publikována data spadající do oblasti kvality potravin (např. sledování přítomnosti methanolu).

- Upozorňujeme, že jde o zprávu o obecném monitoringu cizorodých látek, nikoliv o konkrétní zaměření na jednotlivé potraviny a činnost dozorových orgánů ( např. SZPI-dětská výživa, SVS).

- Dále pak navrhujeme vypustit kapitolu 1.4., která je duplicitní a v kapitole 1.5.vypustit poslední část týkající se monitoringu řepky, která s danou tématikou nesouvisí.

Po provedení odpovídajících úprav v celém materiálu navrhujeme přepracovat poslední kapitolu 1.6 ., ve které doporučujeme brát v úvahu potřeby státní správy vyplývající z potřeb EK.


	Částečně akceptováno.

Naznačené problémy bude řešit  plán monitoringu na příští rok.

Po vstupu ČR do EU bereme v úvahu doporučení komise EU.

	Ing. Josef Miškovský

předseda Pozemkového fondu
	Bez připomínek.

	MVDr. Milan Malena, ústřední ředitel

Státní veterinární správa ČR

- Na str. 7  - první odst.: 2x se zde uvádí metodický pokyn MŽP č. 18/1996 v poněkud odlišných souvislostech – jedná se o ten jistý metodický návod ?, pokud ano, doporučuji text lépe formulovat.

- Na str. 7 - v nadpisu kapitoly 1.1. chybí „v“ mezi slovy „látek“ „potravinách“

- Na str. 7 – v kapitole 1.1. poslední věta – „Ve vzorku chleba tuzemské výroby bylo zjištěno …. (chybí „o“)

- Na str. 11 – v kapitole „Potraviny živočišného původu“ je třeba předeslat, že žádná potravina živočišného původu neměla nadlimitní nález – týká se druhého a třetího odstavce – pozitivní nález není nadlimitní (čtenář by mohl nabýt nesprávný dojem).

- Na str. 13 - v kapitole „Potraviny živočišného původu“ nahraďte prosím v prvním odstavci slovo „sběrnách“ slovem „výkupnách“ (týká se medu)

- Na str. 13 – v poslední větě je lépe celou větu přeformulovat: „U jatečných zvířat se prováděl odběr vzorků krve a moče na farmách (průkaz používání nepovolených hormonálních látek) a odběr vzorků tkání ….“

- Na str. 14 – v prvém odstavci – „Rezidua chlorovaných pesticidů v mase vyhověla   ….“ (ne „y“, ale „a“); „ V jednom vzorku svaloviny byl v při cíleném … (nadbytečné „v“)

- Na str. 14 a 15 vypustit odstavec: „Pravidelné sledování ….. ČR č. 291/2003 Sb. „ (tato informace je dána již na str. 12 v prvním odstavci kapitoly „SVS“

- Na str. 16 – v druhém odstavci oddělit „a“ od slova ornice a „tečku“ nahradit čárkou mezi slovy „podorničí“ „přičemž“.

- Na str. 17 kapitola 1.3. „Vodní ekosystémy“ je de facto stejná jako kapitola 1.4.  „Vodní ekosystémy“ na str. 19 – liší se pouze údajem o sledování ZVHS - 69 v kapitole 1.3. a 318 v kapitole 1.4. – jde zřejmě o zdvojení celých kapitol (jednu vypustit), ale který údaj platí ???

- Na str. 21 poslední odstavec, poslední věta a pokračuje na str. 22 – nutno přeformulovat: „V souvislosti s opakovaným spásáním řepky (monodietou) dochází k poruchám fyziologie trávícího aparátu“.  (nelze požít spojení „fyziologické poruchy“) 

- Na str. 22 – šestý odtrh . – uveďte pouze: „Pokračovat v monitoringu zdravotní nezávadnosti tržních druhů ryb“ Ostatní text v tomto odtrhu vypusťte  (je nadbytečný pro svoji „samozřejmost“).


	Akceptováno, zapracováno v textu.

	Ing. Jakub Šebesta, ústřední ředitel Státní zemědělská a potravinářská

- Pro přehlednost a lepší orientaci navrhujeme zapracovat do zprávy 2 podkapitoly:

přehled použitých zkratek

přehled citovaných právních předpisů

Zdůvodnění: Text není jednotný, někdy jsou zkratky v závorce, někdy ne. Podobně u právních předpisů se v textu cituje jen číslo právního předpisu. Návrh by měl sjednotit text.

- Součástí těchto připomínek je příloha. Navrhujeme, aby byl text v kapitole 1.1 o výsledcích SZPI nahrazen textem uvedené v této příloze. Důvodem je skutečnost, že připomínkovaný text obsahuje řadu nepřesností, které je třeba odstranit. Tuto připomínku považujme za zásadní.

- Znění textu podkapitoly 1.1 je nesourodé. Část textu za SZPI je o výsledcích, část textu o SVS je o výsledcích i vzorkování a část textu za ÚKZÚZ je o výsledcích. 

- V textu za SVS je na straně 13 název „ Potraviny živočišného původu“ , přičemž SVS jiné potraviny nekontroluje. Navrhujeme tento text odstranit. 

- V části textu o výsledcích za ÚKZÚZ navrhujeme nepoužívat v textu tučného zvýraznění.  

- Na závěr části textu o výsledcích za ÚKZÚZ na straně 16 se opakuje text, který je uveden také na straně 13 v části textu o výsledcích SVS. 
	Akceptováno, text byl nahrazen.

	RNDr. Jaroslav Staňa, ředitel ústavu

Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský

Dr. Ing. Pavel Čermák, ředitel

Odbor agrochemie, půdy a výživy rostlin

Doplnit body:

k ověřování hlavních směrů státního dozoru

k orientačnímu zjišťování dosud nesledovaných cizorodých látek

Str. 5 – II. A Zpráva o výsledcích sledování cizorodých látek v resortu zemědělství – situace v roce 2003

V tabulce doplnit odkaz na poznámku s textem:

**) Podstatná část monitoringu ÚKZÚZ je financována z rozpočtu ÚKZÚZ na základě činností podle příslušných právních úprav. 

Str. 16, kapitola 1.2. Agrární ekosystém, 4. Odstavec

Nahradit přesnějším textem:

V roce 2003 nedošlo v porovnání s předchozími roky ke zvýšení hodnot HCB, aritmetický průměr je 5,42 μg . kg-1  (7,74 μg . kg-1) v ornici a 4,59 μg . kg-1 (7,72 μg . kg-1) v podorniční orných půd (trvalých travních porostů). U DDT a jeho metabolitů byl v roce 2003 překročen limit dle platné vyhlášky u 58,8 % vzorků ornice a 47,1 % vzorků podorničí orných půd. Je zřejmé, že obsahy těchto pomalu se rozkládajících látek v zemědělských půdách zůstávají vysoké.

Dále doporučujeme opravit:

Str. 16 – druhý řádek – transgenní 

Str. 16 – ve třetím odstavci -  z ornice a 10 vzorků podorničí.


	Akceptováno.

	Ing. Jiří Zedník, CSc, ředitel

Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský - Odbor krmiv
	Bez připomínek.

	JUDr. Josef Šíma, ředitel

Zemědělská vodohospodářská správa
	Bez připomínek.

	Ing. Petr Zahradník,CSc. generální ředitel

Výzkumný ústav lesního hospodářství a myslivosti
	Bez připomínek.

	Doc. Ing. Miloslav Janeček, DrSc.

ředitel 

Výzkumný ústav meliorací a ochrany půdy

Nejvyšší zátěž PCDD/F (hodnoceno dle I-TEQ PCDD/F) vykazují půdy s fluviální zátěží, tedy půdy v inundačních oblastech velkých říčních toků a dále půdy s dlouhodobou opakovanou aplikací kalů ČOV. Vyšší hodnoty I-TEQ PCDD/F byly nalezeny v  půdách v horských oblastí, kde se odráží imisní zátěž z dálkového přenosu. Zvýšená zátěž byla prokázána také v zemědělských půdách v průmyslových regionech v těsné blízkosti intravilánů (např. v sveromoravském a severočeském imisním regionu). Při kvalitativním srovnání zátěže, prostřednictvím zastoupení jednotlivých kongenerů PCDD/F, byla konstatována vyšší rizikovost u zátěže imisní oproti zátěži fluviální a z kalů ČOV, kdy vyšší podíl toxických kongenerů vede k vyšším hodnotám I-TEQ již při relativně menším sumárním obsahu PCDD/F v půdách s imisní zátěží.  
	Akceptováno. 

	Ústav pro hospodářskou úpravu lesů

Ing. Jaromír Vašíček, CSc. ředitel
	Bez připomínek.

	Výzkumný ústav rostlinné výroby

Mgr. Jan Lipavský ředitel
	Bez připomínek.
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