Jednotný systém školení inspektorů státních dozorových orgánů koordinovaných MZe
Cíl 

Základním cílem tohoto dokumentu je vytvoření jednotného systému školení inspektorů, provádějící úřední kontroly potravin a krmiv.

Úvod

Úřední kontroly jsou prováděny za účelem ověřování, zda provozovatelé krmivářských a potravinářských podniků dodržují právní předpisy na všech stupních výroby, zpracování a distribuce. 

Úřední kontroly jsou prováděny vhodnými technikami vyvinutými pro tento účel, včetně běžných kontrol a prohloubených kontrol, jako jsou inspekce, ověřování, audity, odběry vzorků a zkoušení vzorků. Správné používání těchto technik vyžaduje, aby byli zaměstnanci provádějící tyto úřední kontroly odpovídajícím způsobem proškoleni.

Analýza rizika

Politika bezpečnosti (zdravotní nezávadnosti) potravin a krmiv vychází z analýzy rizika, z procesu, který se skládá ze tří souvisejících složek, z hodnocení rizika, řízení rizika a komunikace o riziku. Školení je nezbytné proto, aby bylo zajištěno, že příslušné orgány rozhodují jednotně, zejména pokud jde o zavádění zásad analýzy rizika a zavádění systémů samokontroly založených na principu HACCP a kódů správné výrobní a hygienické praxe.

Příslušný orgán

Příslušným orgánem se rozumí ústřední orgán členského státu (MZe – Úřad pro potraviny), odpovědný za organizování úředních kontrol, nebo jakýkoli jiný orgán, na nějž byla tato pravomoc přenesena (dozorové orgány koordinované MZe).

Příslušné dozorové orgány odpovědné za provádění úředních kontrol musí splňovat řadu kritérií týkajících se jejich činnosti, musí mít dostatečný počet vhodně kvalifikovaných a zkušených pracovníků a odpovídající zařízení a vybavení pro řádné provádění svých činností.

Zvláštní pozornost je věnována vzdělávání zaměstnanců kontrolní sféry příslušných dozorových orgánů, podřízených MZe, které vykonávají úřední kontrolu nad trhem s potravinami a krmivy s cílem ověřit shodu s krmivovými a potravinovými právními předpisy a předpisy o zdraví zvířat a dobrých životních podmínkách zvířat.

Základní východiska a právní rámec bezpečnosti potravin

Dokument vychází ze základních předpisů ES, a to:

· z článků 2, 4, 6, 42, 46, 51 nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 882/2004 ze dne 29. dubna 2004 o úředních kontrolách za účelem ověřování, zda jsou dodržovány právní předpisy o krmivech a potravinách a ustanovení o zdraví zvířat a dobrých životních podmínek zvířat, který mimo jiné specifikuje náplně školení a vzdělávání inspektorů,

· nařízení EP a Rady (ES) č. 178/2002, kterým se stanoví obecné zásady a požadavky potravinového práva, zřizuje se Evropský úřad pro bezpečnost potravin a stanoví postupy týkající se bezpečnosti potravin,

· nařízení EP a Rady (ES) č. 183/2005, kterým se stanoví požadavky na hygienu krmiv.

Dokument se opírá o příslušné právní předpisy ČR, kterými jsou:

· zákon č. 110/1997 Sb., o potravinách a tabákových výrobcích, ve znění pozdějších předpisů,

· zákon č. 166/1999 Sb., o veterinární péči a o změně některých souvisejících zákonů (veterinární zákon), ve znění pozdějších předpisů, 

· zákon č. 91/1996 Sb., o krmivech, ve znění pozdějších předpisů,

· zákon č. 146/2002 Sb., o Státní zemědělské a potravinářské inspekci a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů,

· zákon č. 147/2002 Sb., o Ústředním kontrolním a zkušebním ústavu zemědělském, ve znění pozdějších předpisů,

· zákon č. 326/2004 Sb., o rostlinolékařské péči a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů,

· zákon č. 552/1991 Sb., o státní kontrole, ve znění pozdějších předpisů.

Dále se opírá o tato usnesení vlády:

· usnesení vlády č. 1542/2005 schvalující Pravidla vzdělávání zaměstnanců ve správních úřadech,

· usnesení vlády č. 46/2000 kterým se stanoví Jednotná metodika vzdělávání pracovníků v evropských záležitostech,

· usnesení vlády č. 1048/2000 a č. 96/2002 o environmentálním vzdělávání,

· usnesení vlády č. 1277/2004 ke Strategii zajištění bezpečnosti potravin v České republice po přistoupení k EU.

Právní rámec bezpečnosti potravin pokrývá celý řetězec výroby potravin (včetně výroby krmiv) a upravuje mimo jiné zejména systém kontroly nad dodržováním požadavků stanovených příslušnými právními předpisy, sjednocování postupů dozorových orgánů v oblasti kontroly a zavádění jednotného systému proškolování zaměstnanců kontrolní sféry.

Základním právním rámcem v EU i v ČR je nařízení EP a Rady č. 178/2002, kterým se stanoví obecné zásady a požadavky potravinového práva, zřizuje se Evropský úřad pro bezpečnost potravin a stanoví postupy týkající se bezpečnosti potravin.

Komplexní systém proškolování zaměstnanců kontrolní sféry jednotlivých dozorových orgánů koordinovaných MZe (předpoklad ukončení konec roku 2006)

Dozorové orgány koordinované MZe a provádějící mimo jiné vzdělávání zaměstnanců kontrolní sféry, jsou tyto:

· Státní zemědělská a potravinářská inspekce,

· Státní veterinární správa ČR,

· Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský,

· Státní rostlinolékařská správa.

Pravidla pro provádění proškolování, stanovování plánu vzdělávání a způsob dokumentace o provedených školeních upravuje usnesení vlády ČR č. 1542/2005. Komplexní systém proškolování zaměstnanců kontrolní sféry probíhá na základě Národního plánu vzdělávání v oblasti bezpečnosti potravin, který byl zpracován na žádost TAIEX a schválen MZe. Komplexní systém proškolování zaměstnanců kontrolní sféry podle Národního plánu vzdělávání bude ukončen koncem roku 2006 a od 1. ledna 2007 bude začleněn do víceletého plánu kontrol, který je připravován na období ne delší než 5 roků.

Plán školení zaměstnanců provádějících úřední kontroly je nedílnou součástí víceletého plánu kontrol. Každý členský stát je povinen od 1. ledna 2007 postupovat v souladu s víceletým integrovaným plánem kontrol. 

Podkladem pro plán vzdělávání je analýza vzdělávacích potřeb jednotlivého dozorového orgánu a obsahuje tyto údaje:

· téma školení

· cíl vzdělávání

· cílová skupina

· počet účastníků

· školitel

· časový harmonogram

· termín konání

· místo konání

· zodpovědná osoba (garant vzdělávání)

· způsob ukončení vzdělávací akce (vzdělávání ukončeno testem, osvědčením, dokladem o absolvování…)

Příslušný dozorový orgán zajišťuje, aby dokumentace o provedených školeních byla zpracována v souladu s přílohou 4 usnesení vlády č. 1542/2005. Příslušný dozorový orgán je povinen každoročně stanovit prioritní témata proškolování zaměstnanců tak, aby nejlépe odrážela vzdělávací potřeby různých cílových skupin. Tématické okruhy vzdělávání zaměstnanců jsou voleny podle požadavků jednotlivých organizačních útvarů daného dozorového orgánu.

Plnění plánu proškolování zaměstnanců kontrolní sféry je dozorovým orgánem čtvrtletně a za daný kalendářní rok kontrolováno a vyhodnocováno v návaznosti na přílohu č. 4 usnesení vlády č. 1542/2005. Plány a realizace proškolování zaměstnanců kontrolní sféry v časových úsecích jsou předkládány Koordinační skupině bezpečnosti potravin v souvislosti s usnesením vlády č. 1277/2004.

Plány vzdělávacích akcí mohou být postupně rozšiřovány o aktuální vzdělávací akce příslušných dozorových orgánů a další mimořádné akce podle požadavků a potřeb dozorového orgánu a Ministerstva zemědělství.

Nový jednotný systém školení inspektorů dle nařízení (ES) č. 882/2004

(předpoklad zahájení přelom 2006, 2007).

Příslušný dozorový orgán zajistí, aby všichni jeho zaměstnanci provádějící úřední kontroly 

a) 
byli v oblasti svých úkolů řádně proškoleni, aby mohli plnit své povinnosti odborně a aby prováděli úřední kontroly jednotným způsobem. Toto školení se zejména musí týkat oblastí uvedených v kapitole I přílohy II nařízení EP a Rady (ES) č. 882/2004;

b) 
v oblasti svých úkolů se dále vzdělávali a podle potřeby se pravidelně účastnili dalších školení;

c)
byli schopni vzájemně spolupracovat.

Koordinační orgán školicích činností při Úřadu pro potraviny MZe je vytvořen pro koordinování školicích programů pro školení inspektorů a školitelů, pro vytváření jednotného systému školení v oblastí uvedených v kapitole I přílohy II nařízení EP a Rady (ES) č. 882/2004, pro systém vzájemné spolupráce mezi příslušnými dozorovými orgány v oblasti vzdělávání. V koordinačním orgánu školicích činností jsou zastoupeny Úřad pro potraviny MZe a orgány státního dozoru koordinované MZe.

Úkoly:

· vede dokumentace trvalého systému vzdělávání inspektorů (plány a realizace školicích programů, čtvrtletní a roční zprávy, elektronické zprávy, pravidelně udržovaná prezentace jednotlivých školení), včetně ověřování odborné způsobilosti školitelů;

· publikuje příslušné materiály, příručky a osnovy školení na CD (se zachováním autorských práv i v případě příruček), pravidelně podává zprávy o uskutečněných školeních, a to Koordinační skupině bezpečnosti potravin, což vyplývá z usnesení vlády ČR č. 1277/2004; 
· rozhoduje o jednotném školení ve vybraných povinných tématech dle kap. I přílohy II, nařízení (ES) č. 882/2004 a ve vybraných tématech v dalších oblastech vzdělávání. Při vzdělávání v obecných tématech bude spolupracovat s Úřadem vlády.

Školicí program zahrnuje časový harmonogram vzdělávací akce včetně stanovení specifických školicích cílů. Na základě analýzy vzdělávacích potřeb se připraví osnovy školení, které budou využity k vypracování školicích programů pro školení školitelů a technický školicí program inspektorů. 

· Plánování a realizace školicích programů:

program školení školitelů (základní pedagogická příprava lektorů dle přílohy č. 5 Pravidel atd.) včetně způsobu hodnocení a odměňování školitelů, zajistí ve spolupráci s lektory Úřadu vlády

technický školicí program inspektorů (dozorový orgán provede analýzu vzdělávacích potřeb, na základě této analýzy připraví osnovy školení) zajistí ve vybraných  povinných tématech v oblastech uvedených v kapitole I přílohy II nařízení EP a Rady (ES) č. 882/2004 a ve vybraných tématech v dalších oblastech vzdělávání

· Pravidelné vyhodnocování školení

· Časový harmonogram školicích potřeb, (osnova i dokumentace školení v souladu s Pravidly), školicích cílů, analýzy, zpracování projektů pro realizaci vzdělávacích akcí a pro hodnocení účinnosti vzdělávání. 

Jednotlivé dozorové orgány:

· doporučí školitele z řad stávajících školitelů. Vytvoří se tým školitelů, schopný a kvalifikovaný školit. Podle potřeb mohou být přizváni i externí školitelé. Pro výkon lektorské činnosti budou školitelé z týmu proškoleni ze základní pedagogické přípravy lektorů. Školení bude zakončeno písemným testem a praktickým ověřením,

· budou nadále zajišťovat vzdělávání dle prioritních témat, které každoročně stanoví tak, aby nejlépe odrážela vzdělávací potřeby různých cílových skupin.

Vedle prioritních témat příslušných dozorových orgánů jsou povinná témata dle kapitoly I, přílohy II, nařízení EP a Rady (ES) č. 882/2004 v těchto oblastech:

1. 
Různé metody kontrol, např. audity, odběry vzorků a inspekce

2. 
Postupy kontrol

3. 
Krmivové a potravinové právo

4. 
Různé stupně výroby, zpracování a distribuce a možná rizika pro lidské zdraví a popřípadě pro zdraví zvířat, rostlin a pro životní prostředí

5. 
Posouzení nedodržování požadavků krmivového a potravinového práva

6. 
Nebezpečí při živočišné výrobě a výrobě krmiv a potravin

7. 
Hodnocení používání postupů založených na zásadách HACCP

8. 
Systémy řízení, např. programy zabezpečování jakosti, které mají krmivářské a potravinářské podniky zavedeny, a jejich posuzování, pokud jsou relevantní pro plnění požadavků krmivového a potravinového práva

9. 
Úřední systémy vydávání certifikátů

10. 
Pohotovostní plány pro případy mimořádných situací, včetně komunikace mezi členskými státy a Komisí

11. 
Právní kroky a právní aspekty úředních kontrol

12. 
Zkoumání písemných dokladů a jiných záznamů, včetně záznamů o zkoušení odborné způsobilosti, akreditaci a posuzování rizika, které mohou být důležité pro posuzování shody s krmivovým a potravinovým právem; součástí mohou být finanční a komerční aspekty

13. 
Všechny další oblasti, včetně zdraví zvířat a dobrých životních podmínek zvířat, nezbytné pro to, aby bylo zajištěno, že úřední kontroly jsou prováděny v souladu s tímto nařízením

Dále  vybraná témata v dalších oblastech vzdělávání, např.

a) modul „Rozvoj osobních dovedností“ – (problémová jednání a vyjednávání, předcházení a zvládání stresu aj.) ;

b) modul „Základy komunikace“ ;

c) modul „Etika jako nezbytná součást profesionality ve veřejné správě“.

Závěr

Koordinační orgán školicích činností
1. Zajistí jednotné školení dozorových orgánů pracovníky Úřadu vlády v oblastech, ve kterých Úřad vlády školí a dozorový orgán projeví zájem a bude se podílet na organizaci školení pro všechny dozorové orgány na základě provedené analýzy potřeb vzdělání a v návaznosti na kap.I přílohy II nařízení EP a Rady č. 882/2004 a ve vybraných tématech. V těchto případech bude zajišťovat financování školitelů. 

2. Ve spolupráci s Úřadem vlády bude vytvářet a organizovat školicí programy pro školení školitelů (prezentační a školicí dovednosti, základy pedagogické a sociální psychologie, cvičení na přípravu programů) a zajistí školitelům dlouhodobou a profesionální podporu.

3. Příslušné dozorové orgány budou nadále zajišťovat vzdělávání dle prioritních témat, které každoročně stanoví tak, aby nejlépe odrážela vzdělávací potřeby různých cílových skupin a k tomuto účelu budou samy zajišťovat a financovat školení jako dosud.

4. Bude vyvíjet spolupráci na koordinování školicích programů s obdobnými orgány v ostatních členských státech EU.

5. Zajistí pouze vzdělávání zaměstnanců kontrolní sféry jednotlivých dozorových orgánů, nebude zahrnovat systém koordinace mezi centrální úrovní, krajskou nebo místní. Koordinace vzdělávání podle tohoto dokumentu se vztahuje na dozorové orgány v horizontální rovině a nevztahuje se na koordinaci uvnitř dozorového orgánu.

Tento dokument byl schválen dne 19. června 2006
Schválil Ing. František Sládek, CSc., vrchní ředitel Úřadu pro potraviny MZe
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