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TISKOVÁ ZPRÁVA II.
Výukové programy bezpečnosti potravin

Informačního centra bezpečnosti potravin Ministerstva zemědělství ČR

V pátek dne 22.6.2012 se uskutečnily v Základní škole Na Pražské 1543, Pelhřimov dvě přednášky pro žáky 2. stupně základní školy, a to 6. a 7. ročníky této školy.
Tyto přednášky vedené lektorem Informačního centra bezpečnosti potravin Ministerstva zemědělství ČR panem Olafem Deutschem a lékařkou z 3. LF UK paní MUDr. Jolanou Rambouskovou, CSc. vycházely z doporučení Světové zdravotnické organizaci (WHO) „Pět klíčů k bezpečnému stravování“ a tematicky zahrnovaly problematiku zdravé výživy, základních hygienických a stravovacích návyků, a také informace o alimentárních onemocněních (ptačí chřipce, žloutence, BSE, úplavici, salmonelóze, botulizmu a parazitech v potravinách). 
Žáci byli rovněž informováni o výukovém programu pro děti 2. stupně ZŠ na téma „Výživa ve výchově ke zdraví“ a seznámeni s webovými stránkami pro žáky 2. stupně ZŠ www.viscojis.cz/teens.
Druhá část výukových programů, tj. hudebně-vzdělávací program pro děti předškolního věku ve formě zábavných vystoupení, bude z důvodu pracovního vytížení hudební formace „Vanda a Standa“ realizována v podzimních měsících ve vybraných pracovištích Mateřské školy Pelhřimov, p.o.
